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Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 29 (ULØ alm. del), stillet den 19. december 

2018 efter ønske fra Andreas Steenberg (RV). 

 

Spørgsmål 29 

Vil ministeren kommentere historien fra Dagbladet Holstebro 13/12-18: ”Afliver sin 100 bisoner: 
Jeg magter ikke at kæmpe imod”? 

https://dagbladet-holstebro-struer.dk/holstebro/Afliver-sine-100-bisoner-Jeg-magter-ikke-at-

kaempe-imod/artikel/394337? 

Mener ministeren, at bisoner skal sammenlignes med almindelige køer i reguleringen? 

Er ministeren enig i, at det virker molboagtigt, at dyr, som lever i store frostgrader, i Danmark skal 

have bygget læ?  

Svar 

Jeg har forelagt spørgsmålet for Fødevarestyrelsen, som oplyser følgende: 

”Dyr skal i henhold til dyreværnsloven sikres mod vind og vejr i overensstemmelse med deres behov. 
Der er ikke tale om, at bisoner sammenlignes med almindelige køer, idet dyrene netop har forskellige 

behov. Det Veterinære Sundhedsråd har blandt andet udtalt følgende om bisoner: ”Dyrene [red. bison] 

vil normalt ikke tolerere staldophold, og yderst sjældent foretrække kunstige læskure etc. fremfor 

naturskabte læmuligheder i form af lavninger eller naturlig bevoksning.” Rådet citerer en 

ekspertudtalelse, ifølge hvilken det er uhyre vigtigt, at dyrene har mulighed for at opsøge relativt tørt 

leje.  

I den konkrete sag er det konstateret, at bisonokserne var permanent udegående på store græsarealer. 

Der var udlagt strøelse til dyrene, men det blev vurderet, at forholdene ikke i tilstrækkelig omfang 

kunne yde beskyttelse mod vind og vejr, jf. dyreværnsloven. Der er fra Fødevarestyrelsens side ikke 

fremsat krav om, at der skal etableres læskur til dyrene, men det blev i forbindelse med kontrollen 

indskærpet, at dyrenes skal sikres mod vind og vejr.” 

Jeg finder det rimeligt, at der stilles krav til hold af produktionsdyr, hvis bevægelsesfrihed vi 

begrænser. Det gælder såvel bisonokser som andre kreaturer og dyr i øvrigt. For udegående dyr 

gælder, at de arealer, som dyrene holdes på, skal kunne tilgodese dyrenes behov. Det er ikke 

tilstrækkeligt, at dyrene blot kan overleve. Bisoner er robuste dyr, og vilde bisoner lever og overlever 

under ekstreme vejrforhold. Men man kan ikke sammenligne vilde dyr, der har mulighed for at søge 

deres behov dækket under naturlige betingelser, med dyr, vi har valgt at hegne inde og dermed tage 

ansvaret for. De omhandlede bisoner er ikke vilde dyr. Det er dyr, som er begrænset i deres færden, og 

som derfor skal have mulighed for at gå i læ.  
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